凭珠江通四海 立潮头观天下







看顺德 视频号

顺德区中医院新院区二期工

珠江商报讯 记者周焯杰摄影报道: 7

月22日,中建三局举行媒体开放日活动, 实地探访该局承建的一批重点项目。在广

州中医药大学顺德医院 (顺德区中医院)

易地新建项目现场,记者看到该项目主体

建筑外立面施工基本完成, 部分楼体标识

已安装,门诊大楼中庭扶手电梯、门诊走 廊、门诊诊室等已初具雏形,部分示范性

也在同步推进中。据该项目负责人介绍,

项目二期工程预计于今年10月底完工。根 据项目建设进度,预计2026年上半年医院

将完成主体搬迁,并全面提供门诊、急

德区中医院) 易地新建项目作为省、市、

区"十四五"规划的重大工程项目,项目

占地7.008万平方米,总建筑面积25.48万

平方米。项目设置床位1490张,门诊容量

预计达6000人次/天,且配置地下停车位

2000个。院内以中心的形式开设急诊、

内、外、妇、儿、肿瘤、骨伤、针灸、推

拿、康复、治未病等30多个诊疗科室,提

供健康体检等医疗及住院服务,设置诊室

116间、手术室28间,配备一批大型医疗

据悉,广州中医药大学顺德医院(顺

诊、住院、健康管理等医疗服务。

此外,室外园林景观及内部道路工程

最快明年上半年

完成主体搬迁

2025年7月 24 日 星期四 农历乙巳年六月三十

程预计10月底完工

的手术室已基本完工。

设备。

听制造业从"起家"到"当家"的故事

"制造业当家"主题宣讲活动在顺德举行

珠江商报讯 记者赵鹏 实习生 彭珍妮报道: 为深入学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想, 贯彻落实习近平总书记视察广东重 要讲话重要指示精神,认真落实省 委"1310"具体部署和全省高质量 发展大会精神,7月23日上午,由 广东省委宣传部主办、省工业和信 息化厅协办、佛山市委宣传部和顺 德区委宣传部承办的"制造业当 家"主题宣讲活动在顺德举行。

展示广东制造业迭代升 级之路

制造业当家是新时期广东省加 快建设制造强省、质量强省, 更高 水平建设现代化产业体系的战略导 向。它意味着制造业在国民经济中 发挥重要的支撑作用,特别是新技 术赋能的制造业。从服装、玩具、 家电,到新能源汽车、工业机器 人、无人机、5G 手机等不断升 级;从"三来一补"起步,到民 营、外资、国有多种经济类型竞相 发展……广东瞄准高科技、追求高 效能、迈向高质量,从世界工厂蝶 变为产业创新高地,处处都是日新 月异的创造。广东工业规模约占全 国八分之一,制造业规模总量占世 界制造业近4%,拥有全部31个制 造业大类,制造业占GDP比重保持 在三分之一左右。

宣讲会分为三个篇章,分别为 《广东制造 民族品牌》《广东制造 世界工厂》《广东制造 走向未 来》。美的、中兴、海天等企业相 关负责人上台讲述,全面展示了广 东制造业从"起家"到"当家"的 迭代升级之路。

"1968年,在佛山顺德,美的 创始人何享健先生带着23位街坊, 集资5000元创办了北滘街办塑料



7月23日,"制造业当家"主题宣讲活动在顺德举行。/顺德融媒记者周焯杰摄

生产组,主要生产塑料瓶盖。"首 先登场的美的集团智能家居事业群 总监王卫海娓娓道来,以《美的, 从小作坊到世界五百强》为题,讲 述了这家最初以塑料瓶盖为起点的 乡镇企业,如何成长为5000多亿 元市值的全球科技集团的道路。如 今,美的拥有6座灯塔工厂。2019 年投产的美的库卡机器人智能制造 科技园, 年产能达到8万~10万 台,短短几年成为全国规模最大的 工业机器人产业园。

王卫海表示,美的始终聚焦市 场需求,不断追求创新,解决客户 痛点,实现了从"跟跑"到"并 跑"乃至"领跑"的跨越式发展。 在这个过程中,顺德打造的"最友 好"营商环境,为企业提供了稳健 发展的基石。未来,美的将继续扎

根中国制造业,深耕智能家居、楼 宇科技、机器人与自动化、新能 源、健康医疗、智慧物流等产业, 为满足人民对美好生活的向往而不 懈奋斗。

佛山市海天调味食品股份有限 公司副总裁桂军强,则以《一滴酱 油里的传承与创新》为题目, 讲述 了海天对传统工艺日复一日、年复 一年的"坚持", 守护着中国人独 特的味蕾记忆的故事。他表示, "传承"是海天深扎大地的树根, "创新"则是生机勃发的嫩叶。从 自动化,到信息化,再到智能化, 目前海天已经实现从原料筛选、发 酵,到灌装、产品出库的全流程AI 赋能。今年1月,成功获评世界级 "灯塔工厂",成为全球酱油酿造领 域唯一上榜的企业。

汲取先进经验, 夯实制 造根基

"宣讲员们的分享,让我们真 切感受到广东优秀制造企业求新求 变的思维和敢闯敢拼的激情。"小 熊电器股份有限公司副总经理刘奎 表示,企业将继续以"制造业当 家"为指引,紧扣用户消费需求, 以创新驱动产品迭代升级, 持续夯 实制造根基。

广东嘉腾机器人自动化有限公 司制造中心总监范进军也深受启 发:"我们要积极汲取标杆企业的 先进经验, 锚定科技创新主航道, 在智能机器人领域加速向'智造' 前沿攀登,为广东制造业高质量发 展贡献自己力量。



门诊楼中庭。

海南自由贸易港全岛封关货

商品 范围再扩大

新华社北京7月23日电 记者23日从 财政部了解到,为稳步推进海南自由贸易 港建设,财政部、海关总署、国家税务总 局联合印发《关于海南自由贸易港货物进 出"一线"、"二线"及在岛内流通税收政 策的通知》《关于海南自由贸易港进口征税 商品目录的通知》,明确海南自由贸易港全

岛封关时的货物税收政策。 政策规定,海南自由贸易港与中华人 民共和国关境外其他国家和地区之间设立 "一线",海南自由贸易港与中华人民共和 国关境内的其他地区之间设立"二线"。一 是在海南自由贸易港登记注册的独立法人 企业, 自由贸易港内符合条件的事业单位 及民办非企业单位(以下称享惠主体)经 "一线"进口征税商品目录以外的货物(以 下称"零关税"货物)免征进口税收(包 括进口关税、进口环节增值税和消费税)。 二是"零关税"货物及其加工制成品在岛 内享惠主体间流通时免于补缴进口税收。 三是对"零关税"货物及其加工制成品经 "二线"进入内地,以及流通至非享惠主体 和个人时补缴进口税收。其中,对海南自 由贸易港鼓励类产业企业加工增值达到或 超过30%的货物,经"二线"进入内地免 征进口关税。

据介绍,上述政策的享惠主体将基本 覆盖全岛有实际进口需求的各类企事业单 位、民办非企业单位等,"零关税"商品范 围扩大至约6600个税目,"零关税"商品 比例达到74%。政策实施后,将进一步降 低岛内企业生产成本,激发市场活力,大 幅提升海南自由贸易港货物贸易自由化便 利化水平,对于展示我国坚定不移扩大对 外开放的决心、把海南自由贸易港打造成 为引领我国新时代对外开放的重要门户具 有重大意义。

制造业当家,顺德从未含糊过

2025年盛夏,一场制 造业群英会——广东省 "制造业当家"主题宣讲会 的火热举行,让制造业重 镇顺德再次成为让业界瞩 目的焦点。美的、中兴、 亿航、广船、广汽、迈 瑞、格力、海天等广东乃 至全国的制造业大伽论剑 顺德,让"制造业当家" 一词再度殷实地告诉人 们,这不是一个概念和口 号,而是一场传承家底、 自我革新、超今越古的硬

核实践和华丽演绎。 在制造业大国中国, 制造业是经济发展的"压 舱石";在制造业大省广 东,制造业是产业经济的 "顶梁柱", 撑起了经济大 省的庞大体量。2022年12 月,为推动制造业高质量 发展,广东提出"制造业 当家"的发展战略, 意在 把制造业这份厚实家当做 优做强, 在新的高度挺起 广东现代化建设的产业 "脊梁"

在制造业大区顺德,制 造业当家从来未曾含糊过。

产模式向工业经济的迈 发展的排头兵和先行者,制

进,靠的是制造业。

顺德工业发展起步较 早,是中国民族工业的重 要发源地之一。其中最为 辉煌的代表是缫丝业。顺 德早在1874年便办起了机 器缫丝厂,至1887年,全 县的机器缫丝厂已达42 家,占广东省的90%以上。 1911年,顺德产业工人已 有6.4万之众,超过了上海 与天津产业工人的总和。 顺德因此拥有了"南国丝 都""广东银行"之美誉、 也从农业小县华丽转身为 一座实力强劲的工业城市。

此后,大进制衣厂吃 下"三来一补"这只螃蟹 的敢为人先, 以美的为代 表聘请"星期六工程师" 的求贤若渴和创新求变, 让顺德制造业再度悍然崛 起,羽翼逐渐丰满和硬朗。

得益于制造业的蓬勃 兴盛,改革开放之初,顺德 就逐步建立起以发展工业 为主、以集体经营为主、以 骨干企业为主的发展模 式。借助制造业的强劲风 力,顺德经济发展高歌猛 从桑基鱼塘的农业生 进,成为中国县域经济改革

造业大区由此横空出世。

从农业小县到制造业 大区, 顺德一路都以制造 业当家,它不仅让顺德取 得了经济社会发展的斐然 成就,也诠释了顺德自古 至今的工业基因沿袭和人 文精神传承,毕竟,"敢为 天下先"这话,可不是谁 都能说出口的。

这点,美的集团的成

长最有说服力。 1968年,美的创始人何 享健先生带着23位街坊,集 资5000元办起北滘街办塑 料生产组,生产塑料瓶盖 时,谁也不敢想象,小作坊 这株小草,会长成市值达 5000多亿元的世界500强企 业的参天大树。

这不是传说, 而是顺 德制造业当家一步一个脚 印所走出的传奇答卷。

说起美的集团的传 奇,有一个"123"的故事 耐人寻味:

1898年,库卡公司在 德国成立, 顺德开办第一 家机械修造厂。

1973年,库卡研发出 第一台工业机器人, 顺德 县农机一厂试制成功立式 行新时代人文经济学,围

单缸水冷式柴油机。

1981年,顺德县美的 风扇厂在北滘成立,注册 美的品牌。

2021年,美的集团全 面收购库卡的股权并私有 化, 自此, 世界顶尖工业 机器人制造商库卡,成为 美的集团子公司。

此时, 正好是库卡公 司成立123周年。

1898-2021, 这是库卡 身份转换的123年,更是顺 德制造强势崛起的123年。

美的的奋斗历程,正 是中国制造业从"跟跑" 到"并跑"再到"领跑" 的生动缩影。

以美的为代表的顺德 制造, 以迈向顺德智造的 优雅蝶变,延续着顺德制 造业当家的传奇。

就在制造业强区演绎 新传奇的关键时期, 一个 "世界级"共识正在形成, 为顺德制造业当家带来更 为辽阔的惊喜——在7月17 日举行的顺德人文经济高 质量发展大会上, 佛山市 委常委、顺德区委书记陈 新文提出,顺德要深刻践

绕人、文化、经济三个要 素做文章,走好文城互 济、文经相融、因文善 治、因文立名的路径, 奋 力实现两个"世界级"目 标:一是坚持制造业当 家,全力打造世界级智能 制造高地。二是坚持以人 民为中心, 打造世界级旅 游目的地。

坚持制造业当家, 顺 德不仅从来未曾含糊过, 而且在破题突围中头脑越 来越清醒, 在甩开膀子开 新局中路子越来越清晰, 在迈向世界级智能制造高 地中格局越来越高远,这 与其说是顺德发展战略的 高人一筹, 不如说是顺德 人文精神的时代召唤—— 以经济与人文、文化与经 济的双向赋能,推动文化 与经济互促共荣、融合发 展,就像之前所创造的诸 多制造业当家奇迹一样, 让人文产生价值、让精神 升华价值、让城市彰显价 值,顺德的人文经济实践 必定再入佳境, 顺德的制 造业当家也必定再创传奇。

超20场顶级赛事 6条体育旅游线路

这个暑假, 跟着赛事游顺德

校对:康建坤 编辑:梁杨开

A3